

走读佛山 建言发展

# 聚焦佛山城市品宣 “融媒大咖”贡献“金点子”

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 梁正杰 吴泳 黄松炜 杨苑莹  
图/羊城晚报资料图

近期，“融媒体主编佛山行”活动举办，人民网广东、中新社广东分社、新京报、第一财经等超20家国内权威媒体的“融媒大咖”齐聚佛山，开展高质量发展调研走访，为佛山打造新时代城市品牌宣传出谋划策。

活动期间，融媒嘉宾们走进佛山城市展览馆、佛山古镇、顺德大良、三水等佛山市内多个重点片区，领略底蕴丰厚的岭南文化、探访蓬勃发展的佛山产业。在此次“佛山行”活动中，融媒大咖们纷纷为佛山的高质量发展点赞，并为佛山的城市品牌宣传提出了诸多建议。

## 为佛山的高质量发展点赞

“在佛山，领略了国家历史文化名城的魅力，也能深刻地感受到深厚的历史文化底蕴对产业发展的滋养。在这里，新的产业布局跟历史文化结合做得非常好。以前对佛山的印象停留在‘佛山制造’，但这次来之后才认识到，佛山不仅是一个有名的制造业城市，还是非常有文化底蕴的人文之邦。佛山的发展有自己的显著特色，是开放包容创新、充满活力的。”三三资讯全国内容中心主编张红娟表示。

“短短几天的调研走访，佛山让我感到非常震撼！”齐鲁晚报·齐鲁壹点济南新闻视频事业中心副主任王倩表示，来之前，她曾让身边的好友同事推荐佛山的“好玩的、好吃的”。但是，经过数日深度游的体验之后，她重新认识了佛山，尤其是佛山的历史文化底蕴。

走访顺德大良的行程，给王倩留下了非常深刻的印象。她表示，大良苏岗的村落已经不是传统意义上的农村，苏岗展现出一种全新的乡村图景，吸引着年轻人们用他们自己的能量让这片乡土焕发新活力。“在此之前，我对佛山的印象仅限于制造之都，

许多小家电都是来自这里。但在走访顺峰山公园、美食博物馆之后，我的认知得到了刷新。”

在走访佛山古镇时，东方网媒体业务管理中心副主任钱程灿表示，从佛山古镇中，既能看到佛山的过去，也能感受到佛山的新潮发展。比如祖庙博物馆、梁园，都能体现出佛山具有非常深厚的历史文化底蕴。到了岭南天地，又是传统与现代结合的一个地方，很有烟火气。“要真正了解一个城市，还是要行走，当下Citywalk很火，佛山古镇就很适合Citywalk，这里是读懂佛山的一个很好的入口。”

“烟火佛山、活力佛山、精彩佛山、生态佛山、文化佛山、安全佛山。”这是新黄河广东区域总经理王玉杰走访佛山之后的感受。在王玉杰看来，“很多城市都是单核发展，但佛山是多元发展的。佛山是充满烟火味的，富有活力的，也是精彩的，白天夜都精彩，很受年轻人喜欢。同时，佛山的治安很好，很有安全感。佛山生态环境非常好，这次走访过的公园，让我印象非常深刻，公园体量非常大，环境风貌非常好。此外，佛山是非常有文化底蕴的一座城市”。



媒体嘉宾走访三水

## 结合文化底蕴打造城市品牌

在第一财经编委、华南分社社长张国良看来，一直以来，佛山在大家认知当中是一个制造业强市，比如家电产业、陶瓷产业、家具产业等在全国乃至全世界都有举足轻重的地位。但近年来，佛山出圈更多是在桂城叠滘龙舟、顺德美食、功夫、南狮等文化层面上，跟全国其他地方的文化现象火爆出圈有异曲同工之妙，例如潮汕地区英歌舞、淄博烧烤等。这种火热并不依靠原本制造产业的基础，而是在文化的层面，体现出当地深厚的传统

文化。《典籍里的佛山》这本书就很好地总结回顾了佛山文化出圈这些方面的来龙去脉。

“文化出圈，这不仅是经济发展到一定阶段的迭代升级，也是佛山品牌形象宣传的一种‘助燃剂’。文化的影响力也是厚积薄发，但在传播速度和感染力上就像风过草，速度很快影响很广。如果每一个行业，每一个领域都可以放手尝试创新，有深厚传统文化积累的佛山或许能在文化出圈和城市品牌宣传上取得意想不到的火爆效果。”张国良表示。

王玉杰也建议，佛山在城市品牌打造上，可以将文化与科技制造结合起来，从这里面寻找可以出圈的元素。

智谷趋势首席研究员黄汉城也认为，“以前很多城市之间的竞争是以比较硬核的GDP这个指标来进行宣传，但其实建议佛山不一定要去宣传经济发展速度，也可以宣传更多元化的元素，比如从文化角度，佛山在文化方面有非常好的底子，佛山是岭南文化的重要发源地，有非常多的挖掘空间”。

## 要与时代及用户同频共振

“佛山在广东是无人不晓，但在一些外省地区，可能还有很多人不太了解。很多人来广东时，会到广州，但不一定会来佛山。”在城市品牌宣传方面，王玉杰建议佛山可以“走出去”做宣传，比如多去京沪、江浙、川渝、环渤海片区等经济比较发达的地方，去

做定向宣传，助力招商引资、吸引人才、推广旅游。

王倩分析，很多人初到一座城市，通常只是短暂地停留，没有深度游的机会。因此，要把这座城市最精华的部分提炼出来，“告诉他们”。

“这次活动中，在参观祖庙博

物馆的万福台时，讲解员说‘佛山是在历史的舞台上唱着现代的戏’，这句话让我感触很深。因此，在城市品牌宣传方面，建议佛山要与时代、与用户同频共振，同时，除了本地人的努力，还应借鉴更多‘外来’的力量、平台的力量、年轻人的力量。”王倩说。

# 串珠成链持续出圈出彩 顺德举办2023乐从乡村旅游文化节

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员张家铭摄影报道：10月28日，“先行上华·振龙流芳”2023乐从镇乡村旅游文化节在顺德区乐从镇上华村正式启动。一连两天，20多项文化活动在上华村精彩上演，让社会各界感受乐从乡村旅游的独特魅力。



乡村旅游文化节龙舟比赛现场

## 多年品牌打造 特色乡村文旅持续出圈

乐从镇自2014年起举办乡村旅游文化节。多年来，文化节活动先后走进沙滘、路州、葛岸、沙边、大罗、水藤等村居，让广大市民全方位领略乐从祠堂、醒狮、龙舟、粤曲、美食等文化魅力，感受乐从在基层治理、乡村振兴领域取得的成果与文明城市的精神风貌，使传统文

化的传承与繁荣成为乐从新一轮高质量发展的强大推动力。

一年一度的乡村旅游文化节已经成为推动乐从乡村振兴及全域旅游文化发展的一大抓手。文化节活动以旅游文化为载体，赋能全镇文旅业的发展，助力城市营销，实现“潮乐从”“品乐从”“传乐从”逐层递进，通过一系列精彩活动串珠成链，让乐从乡村旅游文化持续出圈出彩，吸引更多省内外甚至海外游客来到乐从，体

验乡村旅游文化。“举办乡村旅游文化节是乐从探索打造文旅特色小镇的重要一步。”乐从镇党委副书记陈子荣介绍，为传承和展示传统文化，乐从镇从2014年开始每年举办乡村文化节，至今已是第十个年头。今年文化节通过潮玩乐活吸引年轻人，让乐从乡村旅游文化节出圈出彩，将关注度引导向周边市区，吸引更多人群来到乐从上华，以活动为载体，制造话题，传播城市品牌。

德冠新材在深交所主板上市

# 顺德迎来第41家上市公司

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道：随着洪亮的钟声响起，10月30日，广东德冠薄膜新材料股份有限公司在深交所主板上市，登陆A股资本市场，成为2023年顺德第一家在深交所主板敲钟上市的企业，同时也是顺德第41家上市公司。

德冠新材本次发行价为每股31.68元，发行市盈率26.12倍，发行数量3333.36万股，募集资金总额约10.56亿元。募集资金计划用于德冠杏坛中兴科技园新建项目、功能薄膜及功能母料改扩建技术改造项目、实验与

检测升级技术改造项目等。据了解，德冠新材注册地位于顺德大良，主要从事功能薄膜和功能母料的研发、生产与销售，为客户提供功能性BOPP薄膜、BOPE薄膜、功能母料。该公司是目前国内功能性BOPP薄膜产品种类丰富、技术领先的新材料制造企业。

据披露，功能薄膜是商品包装的重要基础材料，赋予商品包装防水防潮、抗撕裂、耐腐蚀、防污染、防伪、标识等性能，延长商品包装寿命，增强商品外观美感，提高商品档次。德冠新材的产品

最终应用广泛，主要包括白酒、乳制品、化妆品等产品包装盒，书籍、杂志等印刷品封面装饰保护，日化用品、食品、饮料、药瓶等商品标签和防伪标识，电子产品标签及外包装，以及电子制程耗材、家居装饰材料等领域。德冠新材目前是国内外知名企业艾利丹尼森、芬欧蓝泰、丝艾、福莱新材、紫荆企业的供应商。

据悉，2020年-2022年，德冠新材营业收入分别为10.2亿元、13.14亿元、12.89亿元；净利润分别为9019.43万元、1.91亿元、1.64亿元。



广东德冠薄膜新材料股份有限公司在深交所主板上市

8家，经区政府认定的上市后备企业43家，进入全区上市培育库企业246家；新三板挂牌企业52家，全区完成股份制改造企业累计389家。全区已形成了“培育一批、股改一批、辅导一批、申报一批、挂牌上市一批”的多层次资本市场企业梯队。

# 山西华翔华南总部基地 落户顺德均安

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣报道：10月30日，山西华翔集团全资子公司广东兴翔智能科技有限公司通过“带方案”公开竞价方式，成功竞得顺德区均安镇畅兴工业园三期规划经一路以西、纬一路以南地块，成为均安今年第四个落户的产业项目。项目占地22亩，预计投资总额10亿元，达产年销售收入2亿元。

据了解，山西华翔集团创建于1999年，于2020年9月在上交所成功上市。集团专注于金属材料成型及精密加工领域，产品覆盖工程机械、白色家电、汽车零部件等众多行业，是一家拥有全产业链、全国布局、全球化经营的企业集团。该项目将打造山西华翔集团华南总部基地。

近两年来，均安镇落实顺德

区委“打造最友好的制造业强区”工作精神，树立“带方案出让、拿地即开工、交地即发证”营商品牌，招商引资质量齐升，共落地项目9个，总投资近70亿元，出让工业用地约600亩，达产年产值近60亿元，达产年纳税预计超2.7亿元。今年1-9月均安镇完成工业投资18.4亿元，同比增长76.8%，固定资产投资比重达64.4%，工业用电同比增长11.5%，发展新动能新优势不断增强。

值得一提的是，今年以来顺德聚焦重点产业领域，多维度延展招商触角，区招商部门和各镇街加强“上下联动、多头发力”，按照佛山市提出的高端装备、新型储能、数控机床、仪表仪器、工业机器人等九大细分领域精准招商。

## 禅城公安发布提醒 收款码付款码要分清

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅公宣报道：记者从禅城公安部门获悉，近期，禅城辖区有公寓经营者被诈骗分子以租房、购物扫码付款码为由盗扫付款码实施诈骗，店主一不留神就被诈骗分子盗刷走了960元。

10月24日下午，经营公寓的冯先生接到了一个预订房间的电话。经过协商，双方确定了价格，并互相添加了微信。在转账支付订房费用时，对方以操作失误、支付受限、银行卡限额等为由，要求冯先生进行视频通话，声称自己需要通过扫码的方式支付订房款。

“我心想他只是要扫我的收款码，并没有什么问题。”冯先生按照对方的要求进行了操作，但在视频通话过程中将“收付款”界面的付款二维码暴露给对方，随后立即收到了自己被盗刷960元的付款通知。之后，对方迅速挂断通话，并拉黑了冯先生。

诈骗套路：骗子主动添加公寓、酒店负责人的微信，称要订房，后让酒店、公寓财务把收款码通过微信发过去。骗子几分钟后称付

款不成功，直接拨打微信视频，要求财务人员把摄像头对着支付宝或微信的收款码。当财务人员在打开支付宝或微信的收款码时，因首先打开的是付款码，再转换为收款码，骗子利用转换的空隙时间截图扫描财务的付款码，骗走钱财。许多市民对“收款码”和“付款码”认识度不够，部分市民为图方便还设置了免密支付，骗子利用这点诱导受害人提供手机付款码截图，进而盗刷钱财。

警方提醒：对于移动支付，广大消费者和商家都应提高警惕。扫码支付需谨慎，付款人不要随意扫描他人出示的二维码，同时也不要泄露自己的付款码，商家遇到类似情况时，可以打印固定收款码展示给顾客。建议根据个人需求开启或关闭免密支付功能，或设置小额交易的免密支付金额，以降低潜在风险。在网络交易中，请保持高度警觉，谨慎对待涉及金钱的交易。不要轻易与陌生人进行视频连线，一定要打起十二分精神，切莫被骗子有机可乘。

# 南海前三季度GDP超2515亿元

## 高技术制造业投资额同比增长47.3%

羊城晚报讯 记者张闻报道：10月30日，佛山市南海区统计局公布了南海区2023年前三季度经济数据，该区前三季度地区生产总值2515.96亿元，GDP同比增长9.6%，占全区总量62.5%。

前三季度，南海区实现社会消费品零售总额950.9亿元，同比增长1.3%。按消费形态分，商品零售增长0.2%，餐饮收入增长12.9%。多类商品零售增长较快，其中限额以上服装、鞋帽、针纺织品类，家用电器和音像器材类及中西药品类零售额增速分别为29.4%、27.1%以及58.5%。

前三季度，南海区服务业增加值同比增长3.4%，其中住宿和餐饮业增加值同比增长8.2%，交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长3.3%，文化、体育和娱乐业增加值同比增长14.7%。

前三季度，南海区居民服务、修理和其他服务业营业收入改善明显，同比增长36.2%，增速较上半年提高2.5个百分点；文化、体育和娱乐业营业收入同比增长26.8%，增速较上半年提高7.2个百分点。

前三季度，南海区项目投资同比增长3.1%，其中工业投资同比增长29.7%，技改投资同比增长31.5%；基础设施投资同比增长3.9%。

前三季度，南海区实现规模以上工业增加值1252.93亿元，同比增长4.2%。新动能发展势头较好，高技术制造业实现增加值117.25亿元，同比增长15.7%；高技术制造业投资额同比增长47.3%。

建筑业总产值177.21亿元，

前三季度，南海区实现规模以

上工业增加值1252.93亿元，同比增长4.2%。新动能发展势头较好，高技术制造业实现增加值117.25亿元，同比增长15.7%；高技术制造业投资额同比增长47.3%。

建筑业总产值177.21亿元，

前三季度，南海区实现规模以

上工业增加值1252.93亿元，同比增长4.2%。新动能发展势头较好，高技术制造业实现增加值117.25亿元，同比增长15.7%；高技术制造业投资额同比增长47.3%。